

2025年12月

8日

星期一

乙巳年十月十九 今日4版
解放军报社主办 第5493期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 /J
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



新时代新征程新伟业

广东省面向企业职工举办第一届国防技能竞赛——

打造国防教育“粤字号”品牌

■ 张德威

一个多月的备赛，全队跑步配速平均提高了1分钟，手榴弹投掷成绩进步3至6米，这种突破太振奋了，很有成就感”“我学会了识图用图，能自己规划最短路线”“虽然部分项目没有达到理想成绩，但让我重新感受到了部队的氛围”……11月30日，为期3天的广东省第一届国防技能竞赛落下帷幕，参赛队员们带着满满的收获返回。

本次竞赛由广东省委宣传部、省退役军人事务厅、省国资委、省总工会、省工商联联合主办，广州铁路职业技术学院承办，来自全省的93支企业代表队、636名队员展开激烈角逐。

这是广东省首次面向企业职工群体举办的综合性国防技能赛事。赛事主办方介绍，企业国防教育是全民国防教育的重要组成部分，国防教育法规定，企业应当将国防教育列入职工教育计划，结合政治教育、业务培训、文化体育等活动，对职工进行国防教育。广东是经济大省、制造业大省，拥有数量庞大的职工群体，举办此次竞赛，旨在充分展示各地企业开展国防

教育的成效，进一步增强企业职工的国防观念、军事技能、组织纪律性和团队协作精神，激发他们主动学习国防知识、锤炼国防技能的热情。

据了解，竞赛设置了手榴弹投掷、轻武器模拟射击、定向越野3个项目，分设男女组别，凸显“军味”的同时兼顾参与度，既保证竞技性，又让广大企业职工能够积极参与，实现以赛促学。

竞赛现场，硝烟味十足。田径场上，选手们奋力挥臂，一枚枚模拟手榴弹在空中划出弧线，成绩不断刷新；轻武器模拟射击区，选手们沉稳呼吸，指尖扣扳机，电子报靶器实时播报成绩；定向越野赛场，选手们依据地图迅速规划路线，在复杂环境中依次完成打卡任务。

在轻武器模拟射击项目中取得个人第一名好成绩的曹成富，今年刚从海军陆战队某旅退役。模拟激光枪和真枪外观一样，但射击体验不一样，激光是直线，射击时需要根据实际情况调整。”曹成富认为，虽然自己服役时曾取得比武竞赛优异成绩，但要在高手云集的群众性竞技赛场中取得好成

绩，除了有过硬的技能水平，还要有良好的心理素质和突发情况处置能力。

相较于国防宣讲和参观学习，技能竞赛更具参与性和实践性，能让职工在“真打实抗”中直观感受军事训练氛围、掌握实用国防技能，推动国防教育从被动接受转向主动参与。”广东省委宣传部全民国防教育相关负责人表示，搭建这样的竞技舞台，有利于充分发挥比赛牵引带动作用，推动全民国防教育走深走实。

此次竞赛，中山市某企业代表队表现亮眼：手榴弹投掷、定向越野均获得团体一等奖，轻武器模拟射击获得团体二等奖。

该企业代表队领队黄敏锐告诉笔者，企业收到竞赛通知后，迅速发动职工报名。“刚开始，对于企业职工参加国防竞技比赛，有人不理解。后来经过宣传发动，大家报名积极性高涨。

我们结合职工经历特长等因素，从600余人中选拔优秀队员，最终组建8人队伍参赛，其中4人为退役军人。”

“经过这次比赛，大家增强了国防意识，切身感受到国防与每个人息息

相关。”黄敏锐介绍，备赛期间，企业民兵骨干经常带领队员进行体能和专业训练，有的职工看到后加入了他们的跑步队伍，有的尝试模拟手榴弹投掷。当代表队载誉而归，企业在公众号发布他们的赛场风采，迅速引发热议，企业国防教育氛围愈发浓厚。

一颗石子投进平静的湖面，荡开层层涟漪。一支队伍参赛，一路引来无数关注的目光。“从企业内部遴选，到市里的选拔赛，再到省里的竞赛，我们希望借助赛事不断提升中山市国防技能水平，强化干部群众国防意识，达到参加一次竞赛、接受一次锻炼、深化一次教育的目的。”赛事主办方中山市相关负责人介绍，中山市选拔赛，全市有22家企业共150余名职工参赛。

此次竞赛是广东省深化全民国防教育的创新实践。赛事主办方表示，他们将及时总结经验，围绕完善赛程赛规，增加竞赛项目、增设国防文化类活动等展开筹划，力争将竞赛打造成“粤字号”品牌，推动新时代全民国防教育高质量发展。



萝卜收获之季，安徽省萧县龙城镇武装部组织民兵帮助帽山村村民采收。段艳梅摄

『让英雄的基因薪火相传』

江西省九江市『战旗红』老兵志愿服务宣讲团——

■ 夏同超 林小强

富有战斗经历的宣讲团老兵能讲会教，受到军地欢迎。在浔阳区柴桑小学操场上，宋显秋走下宣讲台，现场指导战场救护实践课。在某民兵训练基地，赵春金应邀为民兵作战斗精神培育主题宣讲，并传授实弹射击要领。

“战旗永远在心中飘扬，我们将做好每一次志愿服务，将部队的光荣传统和优良作风传承弘扬下去。”赵春金的一番话，道出了宣讲团老兵们的心声。

第三届“房涞涿”红色故事讲解员大赛举行

讲好平西抗战故事

本报讯 李鹏、张怡报道：“陈辉被日伪军包围身陷绝境时，拉响了腰间的手榴弹与敌人同归于尽，年仅24岁。在陈辉烈士的墓碑上，录有烈士的铿锵诗句：英雄非有泪，不洒敌人前。男子七尺躯，愿为祖国捐。英雄洒碧血，化为红杜鹃。”近日，在第三届“房涞涿”红色故事讲解员大赛现场，河北省涿州市选手赵博琛的讲述让全场动容。

陈辉是一名抗日英雄，也是一名诗人。他1920年出生于湖南常德，17岁入党。1940年秋，他来到房涞涿联合县（现为北京市房山区、河北省涿州市、涿州市）担任青年救国会宣传委员，后担任涿州市委书记。为了给八路军筹集过冬粮草，他带着敌后武工队在房山史家营发动群众筹粮，又乔装潜入涿州松林店震慑阻碍筹粮的汉奸，后来在涿州组建运输队，将数千斤粮食安全送抵平西抗日根据地核心区。“房山的粮、涿州的人、涿州的情报，少一样都完



十二月一日，海军院校招生宣传暨国防教育巡讲活动在江苏省徐州市第一中学举行。图为宣传展位前，海军院校宣传骨干解答学生咨询。任航摄

四川省甘孜军分区推进基层武装部规范化达标建设——

建强雪域高原武装阵地

■ 冉培宗 孟庆勇

12月的川西高原，寒风呼啸。一阵急促的哨声响起，一场实战背景下的战备拉动考核随即展开。四川省色达县泥朵镇民兵应急分队迅速完成装具披挂、器材领取和物资装载，向指定地域开进。考核组现场查看显示，人员装备齐整，响应速度较去年大幅缩短。

“参考民兵分队的不俗成绩，正是得益于基层武装部规范化达标建设活动。”手持考核成绩单，甘孜军分区某处负责人张毅回忆起了2023年的战备拉动。在那次拉动中，某县人武部因装备老旧、反应迟缓而被上级通报，这让他

们下决心大力加强基层武装工作建设，补齐短板弱项。

找准问题，靶向发力。甘孜州军地成立联合工作组，深入18个县（市）展开调研，梳理出“场地建设难、装备适配难、常态保障难”等问题，并以此为突破口进行研讨攻关。随后，《甘孜军分区基层武装部规范化达标建设方案》出台，为雪域高原武装工作提质增效画好“施工图”。

硬件先行，破解保障之困。各乡镇着眼“春冬防火、夏秋防汛、四季防灾、全年防震”的任务特点，陆续购置一批适应高原高寒环境的装备，包括新型防寒装

装、防寒睡袋、便携制氧机、雪地护目镜，以及专业无人机、生命探测仪、液压剪扩钳等，为执行任务打下坚实基础。

为了让民兵熟练使用新装备，甘孜军分区特邀蓝天救援队、森林消防专家，指导民兵开展集训，教授液压剪扩钳使用技巧、无人机操控要点等。

在去年的雅江山火救援中，民兵无人机操作手扎实发现无人机遥控器屏幕画面出现抖动。他查阅该机维护档案，发现桨叶的飞行时长已接近安全上限，便立即更换了老化的桨叶，迅速排除故障。原来，他们严格执行“一人一装一档

案”管理制度，在每一次飞行后，都认真填写使用维护记录。这套精准管理、操作、保障的模式，有力提升了人装结合率，促进保持规定战备状态。

一路踏访，笔者看到各基层武装部战备有库房、训练有场地、应急有器材、工作有场所，武装工作如虎添翼，民兵应急能力水涨船高。

今年3月，突降暴雪，海拔近4000米的国道G227洛戈梁子段路面面积雪达40厘米。一辆载重货车发生侧滑，停在路中央导致数台车辆受阻。接到救援命令，甘孜县卡龙乡民兵应急分队携带装备火速驰援。到达现场后，他们迅速用液压撑顶设备将货车车体稳定撑起，并更换防滑链，不到半个小时便成功排除险情，道路恢复通行。“有了新装备，救援效率大幅提高，我们守护高原的底气更足了！”参与救援的民兵杨晓东感慨。

■ 本版责任编辑 张 蕾